



2021年12月20日 星期一

责编/张静 校对/黄铮 版式/陆虹

迈出法治中国建设坚实步伐

——各地贯彻落实六中全会精神推动全面依法治国新实践



在辽宁省本溪市公安局北地派出所民警指导下，市民通过自助体检机完成机动车驾驶人检测项目(12月10日摄)。 ■新华社发

全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，党的十八大以来，中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥，党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

法治兴则国兴。新华社记者在线采访看到，各地正以奋勇争先的斗志、真抓实干的行动落实党中央推进全面依法治国各项决策部署，法治中国建设展现更加蓬勃的生机，不断增强亿万人民获得感、幸福感、安全感。

循法而行，依法而治

坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。

“法治兴则国兴，法治强则国强。领导干部要做尊法的表率，带头尊崇法治、敬畏法律……”12月3日，山东滨州市滨城区法治文化公园广场上，滨州市委全面依法治市办有关负责人向180多名领导干部宣读倡议，全体人员向宪法宣誓。

今年的宪法宣传周，滨州市478所中小学校组织开展宪法晨读、宪法手抄报等系列宣传教育活动。国家宪法日当天，70多家单位举行普法责任制集中法治宣传活动，通过悬挂横幅、摆放展板等，向过往群众发放宣传资料、解答咨询。

“弘扬宪法精神、维护宪法权威，是我们每个人义不容辞的责任。”滨州市委全面依法治市办副主任李玉会说，领导干部要认真学习贯彻习近平法治思想，强化法治思维，提升法律素养，做学法、守法、用法的表率。

在江苏徐州市贾汪区，领导干部任前考

法、国家工作人员年度学法、区直机关领导干部旁听庭审等一系列措施近年来渐成常态，形成领导干部依法履职“头雁效应”，有力带动当地法治建设。

各级党政主要负责人对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办……法治建设第一责任人职责有效压实，“五查五整治”“百家企业大走访”等一系列举措有效助力当地营商环境提升。

当地有关负责人表示，要继续坚持把法治建设与经济社会建设有机结合，同步谋划、同步推进，为经济稳定发展、百姓幸福生活夯实法治保障。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

市场监管执法不够规范，企业遭遇多头执法、选择性执法……在重庆市綦江区，一些市场主体反映强烈的“堵点”引起区人大常委会的注意。

“作为基层人大，我们要把全过程人民民主贯穿到立法全链条、全流程，践行民主立法、确保立法工作‘接地气’。”重庆市綦江区人大常委会主任王前元说。

针对企业反映的问题，綦江区人大常委会向重庆市人大常委会提出了关于全面优化营商环境的立法建议。其中开出的一系列“药方”，都可以在今年出台的《重庆市优化营商环境条例》中找到回应。

“新时代地方立法工作，必须突出地方实际，把立法决策同本地发展改革决策更好结合起来，需要解决什么问题，就立什么法。”王前元说，“聚焦党中央重大决策部署和人民群众所思所盼所愿，推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题。”

公平正义，国之基址

“宋大爷，5000元案款已打到您的账户。”11月18日一早，内蒙古赤峰市民宋文亮收到了翁牛特旗人民法院转来的案件执行款，悬在心中的石头终于落了地。

“钱没多少，但却是一块心病。现在案结事了，一身轻松。”宋文亮说。

破除案件“执行难”，搬掉司法“最后一公里”上的“拦路虎”，司法公正和权威才能更好彰显。自今年4月22日内蒙古全区法院开展整治执行领域顽症痼疾“百日攻坚”行动

以来，已累计发放执行案款130多亿元。

“我们将持续提升依法执行、精准执行、科学执行的能力。”内蒙古高院执行局副局长梁静说，“通过创新执行案款收付方式，今后被申请人只要扫描执行通知书上的二维码，案款就直接汇入随案生成的一案一账号。”

民有所呼，必有所应。司法制度不断完善，让公平正义更加可触可感。

今年11月，贵州清镇市医疗主管行政部门收到一份来自当地检察机关的检察建议，督促落实医疗机构核实时、登记就诊未成年人及陪同人员身份、关系，推动有关强制报告制度落地落实。

“在相关案件办理中，我们发现有人冒充被性侵女童的母亲，带受害者到卫生院就诊，医生未核实两人真实身份和关系。”清镇市人民检察院检察长余睿说，检察机关联合专业人员为女童进行心理疏导，并向医疗主管行政部门发出检察建议。

涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼案件一体化办理，用好“诉前检察建议”监督手段和“检察公开听证”沟通平台，引入社会各界力量共同参与……检察机关的一系列针对性举措，为护航未成年人健康成长竖起“隔离墙”、撑起“帮教网”。

实现良法善治，一支高素质的法治工作队伍必不可少。

全国政法队伍教育整顿开展以来，广西南宁市政法系统以刀刃向内、刮骨疗毒的担当，坚决打赢这场正风肃纪攻坚战。“自查从宽、被查从严”，一批政法干警主动说明问题，及时整改落实。

大排查，大起底，大整治……政法机关对排查出的顽症痼疾分门别类建立台账，制定靶向整治方案，整治一件、销号一件。一批违反防止干预司法“三个规定”、有案不立、压案不查、违规经商办企业等问题干警被处理。

“我们将认真贯彻落实十九届六中全会精神，提高人民群众满意度，确保司法公正高效廉洁。”南宁市委常委、政法委书记黄宁说。

创新机制，服务人民

近日，辽宁本溪市民陈宇收获了一个“小惊喜”。

在本溪北地派出所民警引导下，他通过自助体检机完成了机动车驾驶人检测项目。“以

前做检测要跑去郊区的车管所，现在下楼就能办，真是太方便了。”陈宇高兴地说。

小证件关乎大民生。像这样推行“家门口就近办”服务模式，可办理15项车驾管业务的派出所，辽宁省已有479个。不仅如此，辽宁省还将全部2000余个派出所传统户籍窗口升级为“综合服务窗口”，治安、户籍、交管、出入境等66项业务全部入驻。

从创新“云法庭”等在线诉讼服务，到打造“家门口”的法律服务网……各地各部门依托信息技术深入推进建设，一项项暖心举措让人民群众获得满满幸福感，市场活力不断激发。

“过去我们申报营业执照、领用发票都要来回奔波，现在这些业务在网上就能实现‘一次、填报、一表’申请，企业办事更加便捷高效了。”北京市海淀区一家人工智能企业副总裁蒋燕深有感触地说。

近年来，北京市持续推进简政放权，审批事项精简51%，申请材料压减74%，办理时限压减71%。目前已1800余个事项实现全程网办，公积金、社保等千余个事项掌上可办。

“优化营商环境对于加快构建新发展格局、推进政府治理体系和治理能力现代化具有重要意义，我们要以实际行动落实会精神，在推动首都高质量发展上继续埋头苦干。”北京市发展改革委副主任戴颖表示，未来北京将全面构建以告知承诺为基础的审批制度、以法治为基础的政策保障制度等5大基础性制度，持续推动营商环境改革取得新突破。

法治的真谛，在于全体人民的真诚信仰和忠实践行。神州大地上，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境正在逐渐形成。

乡里乡亲有纠纷，找谁说理？在甘肃天水市，7千多名“法律明白人”活跃在田间地头，累计参与法治宣传千余场次，化解矛盾纠纷6千多件次。

“法律明白人”，是我国法治乡村建设的一支重要力量。根据相关工作规范，到2025年，我国每个行政村至少培养3名“法律明白人”。

“只有铭刻在人们心中的法治，才是真正牢不可破的法治。下一步，我们要继续加强乡村‘法律明白人’培养，切实把培养成果转化为基层社会治理效能，为乡村振兴注入法治活力。”天水市司法局局长冯全敬说。

(新华社北京12月16日电)



奋斗百年路 启航新征程

特别报道

致富路上种菇人



巩固拓展脱贫攻坚成果

寒冬时节，呼啸的北风从高原上猛烈吹过，四下一片荒芜冷清。而在王和平的大棚里，大伙正挥舞着铁锹，将菌棒埋进土里，不少人把毛衣外套挂在棚壁上，热火朝天的气息与棚外的寒意形成了鲜明对比。

“现在正是种菇的好时节，明年三四月份就可以出菇了，生长快的品种一个月就能出菇。”王和平家住甘肃省临夏回族自治州，这里位于黄土高原与青藏高原的过渡地带，平均海拔近2000米，气候高寒阴湿。过去，临夏农村普遍种植土豆、玉米、小麦等为数不多的传统作物，经济效益极低，对于菌菇种植，很多人没有听过，也不敢尝试。

近几年，在农业科技人员和王和平这样的致富带头人带领下，当地先后试种出羊肚菌、赤松茸等营养价值、经济效益极高的名贵菌种，为当地的乡村振兴注入活力。

王和平第一次接触菌菇种植是在20世纪90年代。一次偶然的机会，他从朋友那听说一公斤平菇可卖到四五元钱。“这在当时可是个大价钱，相比玉米小麦，利润高许多。”于是，王和平自掏腰包去外地找一位种菇人观摩学习。

王和平第一次吃了“闭门羹”，原因是对方不想向他传授种菇技术。于是他软磨硬泡，又请求在棚里免费

打工。最后，这位种菇人勉强同意他在棚里干一段时间。

王和平吃苦耐劳，他的师父很满意，教了他不少种植技术。

王和平回到甘肃，就直奔甘肃省农业科学院，从专家那里采购最新的菌菇品种，在自家地里盖起大棚，又攻克了菌棒制作技术。做完这些，他就急不可耐地将第一批菌棒摆上架子。

出菇那天，许多村民前来围观，他们不相信王和平能在当地种出这种东西。结果让众人大吃一惊，一个个菌棒上长满了伞状平菇，像一朵朵白色小花。

从那时起，村民们逢年过节都要摆上一盘炒平菇。王和平也逐渐成了远近闻名的种菇大王。

2015年，国家对临夏州等三区三州深度贫困地区实施脱贫攻坚行动。村支书给王和平打电话，请求他带领村民们种菇致富。王和平答应了，但他不再满足于只种平菇，想向更高端的名贵菌种发起挑战。

恰逢此时，厦门市通过东西扶贫协作机制从人财物等多方面支援临夏，扶贫干部引进全国各种农业种植人才免费为当地群众开办讲座，王和平也认识了种植赤松茸、羊肚菌等名贵菌种的专家。

听完讲座，王和平又邀请专家来到他的大棚现场指导。等专家们回去了，他又通过视频通话向专家孜孜不倦地学习。

功夫不负有心人，2019年王和平终于在临夏这片土地上成功“接生”羊肚菌、赤松茸等名贵菌菇。如今，在他的带动下，临夏州已有多个羊肚菌、赤松茸种植基地正在建设或规划中。

在乡村振兴的推动下，临夏这片土地上“异彩纷呈”，奶油草莓、藜麦、高原夏菜、火龙果等纷纷落地生根，还有许多农业新品正在陆续“赶来”。

(综合新华社)

江苏南京：

解群众“急难愁盼” 助企业减负纾困

南京市六合区仁和菜场门口的一块窨井盖一个多月前的一天出现严重毁损，城管信息员当即通过“城管通”上传至城管局的数字化平台，仁和商城物业收到指令后很快就更换了新的窨井盖。“这里人流量很大，要是哪个人掉下去，就不是一个窨井盖的问题了。”物业负责人许元君说。

开展窨井盖专项整治，全力守护群众的“脚下安全”，是南京市六合区城管局在党史学习教育中深入开展“我为群众办实事”的一项举措。

在党史学习教育中，南京市深入开展“我为群众办实事”，梳理群众身边的“急难愁盼”问题，用务实举措让百姓真切感受到党的温暖。

六合区城管局督查指导科副科长任丹介绍，今年以来城管部门组织信息采集员对全区所有破损、缺失、移位、下沉的井盖进行核查、上传，再由平台将问题菜单派发至相应单位限时整改。全区拉网排查问题井盖菜单652件，目前已整改到位。

“一老一小”是被重点关注的群体。江宁区打造“小江家护”养老服务品牌，通过政府购买服务，整合社会资源，为老年人提供多样化服务。截至目前，“小江家护”累计开展上门照护服务160万次，开展助餐服务150万次，帮助15名走失老人找到亲人。南京市发改委推动社区购买托育机构普惠服务，打造群众的身边园、普惠园。目前，南京有普惠托育机构50家，可提供普惠托位4065个。

开放机关企事业单位停车位缓解群众停车难；为群众安装报警器防范燃气泄漏；推动体育场馆上线运营方便群众健身……据南京市委党史学习教育领导小组办公室介绍，南京市已梳理公布三批65件市级重点实事项目，党员干部领办1.18万件实事项目。

同时，南京市在党史学习教育中不断探索创新，为企业创造良好的营商环境。9月7日，新开设企业的沈先生在鼓楼区行政审批局不仅获得“一窗通办”的贴心服务，而且获赠



·学党史 悟思想 办实事 开新局·

开业“礼包”，里面连公章都已经办好。“一套印章差不多要500元，这些费用全都由政府买单，不仅帮企业省钱了，更重要的是感受到政府服务企业的诚意。”沈先生说。

浦口区税务部门联合中国人民银行浦口支行，搭建了退库工作常态化沟通平台，建立起“部门配合、专人对接、快审快办”的留抵退税快速响应机制。“我们利用税收大数据定期分析筛选、精准识别适用留抵退税政策的企业，采取短信推送提醒、上门走访等一对一精准辅导服务，确保退税快速办理。”浦口区税务局局长倪云国说。

国网南京供电公司推出“开门接电”，提升客户用电获得感。溧水交通公共客运站申请新增3830千伏安的用电容量，供电公司仅用16个工作日就完成了电力外线工程施工建设，提前完成送电工作。

针对疫情对企业的冲击，南京市出台“稳企十条”，拿出“真金白银”为企业解难、减负、帮扶。截至目前，已向企业发放20亿元专项再贷款资金；减免相关企业房产和土地税收2.49亿元；发放5000万元电子消费券，激发消费活力，有效帮助企业纾困。

“下一步将把提升质量水平、构建长效机制作为重要着力点，形成一批可复制、可推广的制度性成果。”南京市市委常委、宣传部部长陈勇说，南京将建立健全“知民情、察民意”、为民服务清单管理、党员干部志愿服务常态化等一系列制度，常态长效为民办实事。

(新华社南京12月17日电)